

# 球溪热土催桃李 雨露滋润花争艳

## ——四川省资中县球溪高级中学教育发展再立新标



### 编者按

初夏时节,信步于四川省资中县球溪高级中学,“溪韵”山水,亭台轩榭,错落有致,花香满园,绿树成荫。校门里外的文化墙上刻有古今名人的诗文,校园中操场两旁的名人塑像和名人名言无不彰显出球溪高级中学人文气息和环境育人的办学理念。学校文风浓郁、底蕴深厚。在近九十年的发展历程中,历代球中人风雨兼程,与时俱进。凝聚出“凝心、聚智、汇能、树德、树能、树人”的办学思想,形成了“忠诚、坚强、高洁、进取”的球中精神和“秉承溪流精神,践行三树理念,建设优质高中,创办巴蜀名校”的办学目标。



校长伍文森

资中县球溪高级中学是一所具有悠久办学历史、以升学预备教育为主要办学模式的“四川省二级示范性普通高中”。资中县球溪高级中学背靠莲花山,毗邻球溪河,既有交通之便,又有生活之利,却无车马之喧,闹市之扰,具有十分优越的办学区位优势。资中县球溪高级中学建有能适应未来发展需要的高规格办公楼、教学楼、实验楼、图书馆、大型师生食堂、公寓化宿舍楼、400米塑胶跑道运动场和综合饮用水系统。该校教育教学设备齐全,配套生活设施齐备,是莘莘学子理想的求学之地。

——记

四川省资中县球溪高级中学创立于1926年,其前身为天叙小学,1995年经四川省教委批准更名为“四川省资中县球溪高级中学”。1998年经内江市人民政府命名为“内江市重点中学”。2005年被四川省教育厅批准为“四川省示范高中”,2013年顺利通过“四川省二级示范高中”的复评验收。

该校占地190余亩,现有教职工300余人(专职教师283人),教学班80余个,在校学生6000余人。其中研究生学历教师23人,特级教师2人,高级教师64人,中级教师104人,省级骨干教师13人,市级骨干教师31人,县级骨干教师48人,资中县名教师10人,优秀教师166人(次),优秀班主任80人(次)。它是一所位于成渝沿线小镇旁的普通乡村中学,但它又是一所不普通的乡村中学,在近几年的高考中创造了一个又一个辉煌的高考奇迹。

### 德育立校 办学理念彰显立校之魂

办学理念是学校的灵魂,先进的办

学理念对内是凝聚力、向心力,对外就是核心竞争力和品牌价值。该校全面贯彻党和国家的教育方针,全面推进素质教育,坚持“质量是立校之本”,不断探索高效管理模式,强化制度建设。学校秉承“诚、切、纯、进”的溪流精神,以“目标引领、绩效推动”为切入点,加强师资队伍建设和学科建设,提高教育教育质量;坚持以“问题管理、问题教学法”为核心的管理体系,构建高效、魅力课堂;坚持“持续、健康、协调的内涵式发展”的改革战略。

学校不断完善“精、细、实、严”的管理制度,从校长到老师,从老师到学生,从师生的思想品德到老师的教和学生的学,全面实施精细化管理。学校要求各处室拟出精细化管理计划,要求每一位教师把教学工作做细并落到实处。

学校以“目标引领、绩效推动”为切入点,民主公开,分工明确,责任到人,管理严格,科学高效。学校为了奖励激励,改变“干好干差一个样”的格局,充分体现在注重按劳分配、按质分配的同时,注重团结协作、捆绑发展的管理理念,鼓励全体教师真抓实干,努力提高课堂教学效益,努力打造“强科强组”。“一切行动



文学社社员剪影



运动会现场



升旗仪式



艺术节活动



新建科技大楼

都有检测,一切检测都有结果,一切结果都有荣辱,一切荣辱都有坐标;“岗位靠竞争,收入凭奉献,前途靠奋斗,评优晋级看业绩”,这些理念已深入教师头脑。学校扎根农村教育热土,致力圆农村学子的大学梦,外强管理,内练硬功,人性管理,科学实效,实现从量的增长到质的飞跃,一次又一次书写农村高中教育的神话,频频创造“低入高出,高人优出”的教育教学奇迹。

资中县球溪高级中学的领导班子精诚团结,求真务实。作为资中县球溪高级中学领导干部,坚持“敢干事、勇担当、干成事”的原则,做到“四要”:心态要正、站位要准、工作要实、支持要实。坚持把纪律和规矩放在前面,持续用力正风肃纪,增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识,集体讨论事宜,领导班子必须亮明态度并记录在案,持之以恒抓好作风建设,同时,领导干部要把家风建设摆在首要位置,对学校中层干部提出述职的要求,学校年终考评不称职的中层干部,下一年度不予聘任;对工作能力强,上级主管部门未行文任命的同志,学校择优聘任,并享受中层干部待遇,形成“能者上、平者让、庸者下”的竞争机制。

为了使教师团队保持活力和竞争力,学校定期实行教研组长换届选举,选出了一批年龄在40岁以下,教育教学效果好,能熟练运用多媒体,积极主动践行新课改,行事雷厉风行的教研组长,为学校学科建设注入新的活力。推进“鲶鱼型”人才选拔培养,评选出了首批“鲶鱼型”教师,通过提升他们的积极性和主动性,来激励和带动学校其他教师,从而提升学校整体竞争力。

### 师资强校 突出“发展”与“特色”

坚持以“立足规范,着力创新”的工作思路开展德育工作。积极探索,勇于实践,以规范化管理为依托,着力实施创新德育工程,大力开展社会主义核心价值观教育,规范德育,人性化育人,持续形成团结向上、共同前进的法律大气候。着力开展校园环境卫生和纪律五条的专项治理,狠抓《中学生守则》《中学生日常行为规范》的学习,强化《球溪中学学生一日常规》训练,落实行为规范周和行为规范月制度,落实班主任“三个一”,制定好一套制度,建设好一支队伍,树立一个核心。着力抓好学生的心理健康教育,搞好军训工作,落实对特殊体质学生的排查,建立留守学生、残疾学生、贫困学生档案,搞好济困助学、两免一补工作。继续实行住校生合同管理制度,全面推进学生自我管理,切实搞好新生入学教育,开展素质拓展、军训、演讲比赛、高二篮球赛等。不断创新德育工作方法,全面提高学生的思想道德素质和文明素质。

近年来,全体球中人开拓进取,追求

卓越,走出了一条球中特色的“文化引领、两轮驱动”战略之路,为创建“四川省一类示范高中”提供了有力保障。球中的校园被“溪流”文化所包围,不断学习着球中的学子,厚重的文化底蕴随处可见。一系列的成绩是近年来所有球中人不断奋进的结果,同时也与球中始终注重纵横发展分不开,不仅仅是学生需要学习,教师同样如此。

近年来,球中已派出千余人次外出考察学习,远赴北京、上海、江苏、山东、重庆等省市考察学习,在“走出去”的同时,球中不忘“引进来”,为了师生进步,学校邀请了魏书生、李镇西、徐海、曾良策、李阳等省内知名专家来校传经送宝。“我们希望让‘靠素质立校,靠特色兴校,靠教研强校’的教育观念,真正落到实处。”校长伍文森说:走出去学外地真经,请进来学名家精髓,已成为学校提升教育教学技能的重要方式方法。同时,结合学校实际,球中还积极开展远程网络国家级、省级、市级培训,省市县校各级骨干教师培训,信息技术能力提升培训,外出教研培训,校本培训等。近三年,高中教师各级培训累计六千多次。

“创办农村特色优质学校,建设美丽繁荣和谐球中”的办学目标激励着一代又一代球中人不断奋进。球中已走过了“求生存”的艰苦岁月,也经过了“谋发展”的激烈竞争,目前正经历着“创品牌”的发展机遇与挑战。2012年起,学校抓住省示范迎检和创建省级示范一级学校的历史机遇,不断奋进,目前已见成效。近年来,为创建省一示范学校,学校大兴“实干兴校”,着力完善校园建筑,美化校园环境,短短几年时间,学校面貌发生了翻天覆地的变化,同时为适应高考新政“选课走班”,也为创建省一示范学校打下基础,球中已在高一进行了“走班选课”试点。

“我觉得走班选课制度非常有意思,能够‘扬长避短’,效果很好。”球中高一16班学生孙松林就是进行了走班选课的学生之一,在理科中他选择了物理,而放弃不算擅长的化学和生物。“走班选课制度受到了学生们极大的欢迎,这让学有了自主选择的能力,可以按照自己未来的志愿来选择课程。”球中教务处副主任曾久琴如是说。

近年来,球中为了创建省一示范学校做了大量的工作,所以对于实现这一目标很有信心,然而“省一”仅仅是球中发展道路上的一个站点。作为一所扎根农村教育热土的学校,球中致力圆农村学子的大学梦,在已有成绩的基础上,接下来球中将进一步以“培养核心素养”为重点,以“塑造健全人格”为核心,培养勤奋、守纪、和谐、向上的球中学生,倾力打造球中品牌!

### 质量兴校 育人树德 为学校插上腾飞的翅膀

该校秉承“育一届英才,树一座丰

善,永不停步;目标能够让人增添信心,鼓舞斗志;目标能够让人充满激情,发挥潜能;目标有助于分清工作轻重缓急,把握工作重点。

该校进一步强化培养学生“理必求真,事必求是,言必守信,行为踏实”的成德达才的德育管理理念。确立了“以教师为主导,以学生为主体,以问题为主线,以激发学生兴趣为主旨”的课改理念。“以学定教,以研促教”,以教师“学、研、思”环节的提升为重点,提高教师的专业水平,以校园文化建设为根本,立足学生全面发展,教师专业发展,面向未来,积淀具有“球中”农村特色的人文精神——“溪流精神”。

发展是该校文化建设的核心。学校的校园文化主体是师资队伍的根本,该校把锻造一支竞争力强劲的师资队伍作为打造品牌的首要任务。该校把品牌作为一种象征、一种归属感、一种安全感、一种文化、一种纪律和学校最重要的资产。

学校通过各方面不断努力,先后获得“四川省校风示范学校”“四川省实验示范校”“四川省现代技术教育示范学校”“四川省示范高中”“四川省德育先进集体”“四川省招生先进集体”“四川省体育达标先进学校”“四川省阳光体育示范学校”“全国体育示范学校”“四川省教育工作先进集体”“四川省五四红旗团委”“内江市德育先进集体”“内江市高中教育教学先进集体”“高考特别贡献奖”等荣誉数十项。《四川日报》《华西都市报》《精神文明报》《四川科技报》《内江日报》《西南商报》等媒体先后对该校的办学经验进行了全方位、多角度的深度报道。

学校以目标引领,注重过程管理,全面推行问题管理法和精细实。目标能使人看清使命,产生动力;目标能够使人集中精力,把握现在;目标能够让人自我

### 编后语

有一种伟大来自平凡,有一种精神叫做奉献。淡泊名利,心灵上诗意的栖居;放飞梦想,校园里执着的守望。用良知和责任,点燃智慧的光芒;维护并诠释着球中教育的优良价值:责任、爱心、奉献。是成长的岁月里不断回忆起的一份美好和眷恋,是融入学生血脉的气质和人格。把爱与责任写上教师的旗帜,引领学生们走向精神和文化的新征程!球溪中学完成了从平凡走向卓越,从洼地走向教育的新高地。

球溪河畔书声琅,敢立潮头唱大歌。在这片热土上球中人人精诚团结,办人民满意教育之风蒸蒸日上,而今,为努力创建“四川省一类示范高中”,资中县球溪高级中学师生一班人在校长伍文森的率领下,不断深化教育改革,阔步迈向教育新征程!



校园一角



校园风光